

此之謂眞人之息以踵人之所以異於禽獸者惟此心耳佛言作惡之人來生變爲禽獸予謂喪心之人當時變爲禽獸何也形雖是人心已不是人了見境心不動則名不生不生卽不滅則此心不爲塵緣所縛無縛卽解脫矣

白鬚老人曰大學正心章前言四樣有所是有心之病則心不得其正後言心不在焉四句是無心之病心亦不得其正究竟並未指出正心功夫教學者無從下手此篇旣指出正心之功又說出心正之效條分縷析字字金針吾人誠能遵而行之不但可以希聖希賢並可以成佛作祖有志斯道者胡不勉旃

道藏輯要

養眞集

十三

背集九
大日卅八

情

七情已見前篇喜則氣緩怒則氣上哀則氣消樂則氣散憂則氣結愁則氣下驚則氣亂乖戾失常變生諸病爲心腹膨痞爲腹脇刺痛爲咽喉窒塞爲上氣喘急爲五積六聚夾血而爲癥夾水而爲癰痰涎或因之以凝結如絮如膜不可勝紀故善養者攝情歸性乃卻病之良方也情者性之向外而動也聖人養之於未動之先故能以其情順萬物而無情過而不有涉而不流譬如明鏡照物美者物之美也不因之而生愛念惡者物之惡也不因之而生憎心故曰廓然而大公物來而順應大公云者純是天理無一毫人欲之私也順應云者有物必有則行其

所無事也定性書曰人之情各有所蔽故不能適道大率在於
自私而用智自私則不能以有爲爲應迹用智則不能以明覺
爲自然又曰人之情易發而難制者惟怒爲甚第能於怒時遽
忘其怒而觀理之是非亦可見外誘之不足惡而於道亦思過
半矣朱子曰忘怒則公觀理則順二者所以爲自反而去蔽之
方也得道之人內外空寂靜中反觀了無一物則身寄寰中而
心超物外矣

白髮老人曰古人云太上忘情非忘情也攝情歸性也人
能攝情歸性在儒謂之收放心在道謂之鍊還丹日久功
深自能似佛之如如不動矣

道藏輯要

養真集

西

養真集九

思

人心要死其機貫活死謂死其欲念活謂活其理趣夫思者心
之活機無邪其綱也九思其目也思道爲正思物爲邪道我固
有之也思我固有之道思卽是道思到妙處灑然會心優游悅
怡始可謂之自得若思索雖深心氣耗竭縱有所見非自得也
不思而得者聖人也思則得之賢人也不思不勉之謂誠卽赤
子不學不慮之良知是也擇善者擇此不思不勉而已矣人心
有七孔多爲血絲所錮如要開通非學思不能思有鑽研之義
學有印證之功思學兼用何道不得理有未通者如面牆而立
思如牆上鑽穴鑽得一穴透得了一穴之明先小後大久則并